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                                              Verbale n. 21/2018 

 

L’anno 2018 il giorno 30 del mese di Gennaio si è riunita la VII^ Commissione Consiliare 

presso la propria sede di via Bonanno, 51, giusta Convocazione del Presidente prot. n. 199 del 

27.12.2017 e nota di variazione prot.  47 del 26.01.2018  

 

Ore  10.30 non è presente alcun Consigliere; pertanto si rinvia l’appello di un’ora; 

Ore 11.30  il Presidente Rosario Arcoleo invita il Segretario a chiamare l’appello; oltre al Presidente 

sono presenti i Consiglieri Marcello Susinno e Giuseppina Russa; essendo raggiunto il numero 

legale, il Presidente apre la seduta, in  seconda convocazione, assistito dal Segretario Avv. Liliana 

Volo.  

Il Presidente pone il seguente tema all’o.d.g. 

 

SEDUTA CONGIUNTA CON LA V COMMISSIONE CONSILIARE ALLE ORE 12.00 PRESSO 

LA LORO SEDE DI VIA MARCHESE UGO PER DISCUTERE L’ISTITUZIONE DELLA 

CONSULTA GIOVANILE E AUDIZIONE D.SSA MILISENDA. 

 

Il Presidente Arcoleo preliminarmente rileva che la Commissione si è sentita in dovere di dare 

parere contrario alla proposta della V Commissione consiliare “ISTITUZIONE DELLA 

CONSULTA GIOVANILE DEL COMUNE DI PALERMO”(AREG 1744942/2017) - parere 

richiesto  il 13-12-2017, in virtù del fatto che la stessa, così come emerso alla seduta del 09.01 u.s. 

in Consiglio Comunale, non risultava supportata giuridicamente in quanto, tanto lo Statuto quanto il 

Regolamento Quadro, risultano in fase di aggiornamento. 

Alla luce di detta circostanza si era, altresì, ritenuto opportuno inserire all’o.d.g una propria 

proposta di iniziativa consiliare avente il medesimo oggetto. 

Orbene, in considerazione dello spirito di collaborazione che deve connotare l’operato delle 

Commissioni consiliari, il Presidente Arcoleo, unitamente agli altri componenti della Commissione, 

ha ritenuto utile riesaminare la proposta de qua per valutare, di concerto alla V Commissione 

consiliare, gli eventuali emendamenti da apportare alla stessa e ciò, anche e soprattutto alla luce dei 

chiarimenti che la d.ssa Milisenda verrà a rendere all’odierna seduta.   

Dopo questo preambolo del Presidente Arcoleo, il Consigliere Susinno chiede di prendere la parola 

per sottoporre all’attenzione dei restanti componenti della Commissione la bozza di un nuovo 

regolamento comunale per disciplinare la detenzione, la presenza e la tutela sul territorio comunale 

dei cani.  

Il Presidente si riserva dall’esaminare la bozza di regolamento sulla disciplina e tutela dei cani 

proposta dal Consigliere Susinno e ciò, anche e soprattutto, in considerazione della circostanza che 

occorre abbandonare l’aula per recarsi presso la sede della V Commissione consiliare dove, per le 

ore 12.00 è concordata una seduta congiunta. 
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Alle ore 11:50 sopraggiunge il Consigliere Claudio Volante e la seduta si sospende per raggiungere 

i locali della V Commissione consiliare. 

Alle ore 12.00 giunti presso i locali di via Marchese Ugo 60, il Vice Presidente Claudio Volante 

invita il Segretario a chiamare l’appello; oltre al Vice Presidente è presente il Consigliere Marcello 

Susinno;  si apre la seduta congiunta con la V Commissione consiliare.  

Presiede la seduta congiunta il Presidente più anziano, il Vice Presidente Volante. 

Alle ore 12.15 arrivano anche il Presidente Rosario Arcoleo e la Consigliera Giuseppina Russa. 

Presiede quindi la seduta congiunta, il Presidente più anziano, Francesco Bertolino. Si attende la 

d.ssa Milisenda, n.q di Responsabile settore sviluppo energetico, aree delle relazioni istituzionali, 

sviluppo e risorse umane. 

Nelle more si discute sulla proposta della V Commissione consiliare “ISTITUZIONE DELLA 

CONSULTA GIOVANILE DEL COMUNE DI PALERMO”(AREG 1744942/2017) - parere 

richiesto  il 13-12-2017. 

All’arrivo della d.ssa Milisenda, si procede all’audizione.  

Per le presenze della V Commissione si rinvia al relativo verbale. 

Alle ore 12.35, per concomitanti impegni istituzionali, si allontana scusandosi il Presidente Arcoleo 

ed inizia a presiedere la seduta congiunta il Vice Presidente Volante che da il benvenuto alla d.ssa 

Milisenda.  

Chiede di prendere la parola il Consigliere Giulio Tantillo, auspicando una consulta giovanile che 

non sconfini nel ruolo del Consigliere Comunale.  

Interviene il Consigliere Cesare Mattaliano per sottolineare che, per economia dei tempi, si 

dovrebbe concordare una proposta unica sul tema della consulta giovanile che possa trovare la 

condivisione, sotto il profilo tecnico, degli uffici. 

Si rileva che la proposta che era pervenuta in Commissione traeva fondamento da uno Statuto che 

attende di essere aggiornato.  

Il Consigliere Tantillo legge e sottopone al vaglio dei componenti delle Commissioni l’elenco dei 

compiti assegnati alla Consulta Giovanile, così come risulta dalla proposta in esame. A suo parere, 

detti compiti, sono troppo ampi e si corre il rischio di dare  alla Consulta un ruolo che non le 

compete. 

Prende la parola il Presidente Bertolino specificando che: “Al di là delle materie, appare utile 

ricordare che detta Consulta può avere solo un ruolo propositivo e non già decisionale”. 

Interviene la Consigliera Lo Monaco: “Le materie di cui all’elenco riportato nella proposta di 

delibera, sono tratte dalla carta europea”.  

L’obiettivo, chiarisce il Presidente Bertolino, è aumentare la partecipazione dei giovani su tutti i 

temi rilevanti per i giovani.  

Prende la parola il Vice Presidente Volante per evidenziare che l’importante è che il ruolo della 

Consulta rimanga propositivo e limitato al suo alveo. Le perplessità manifestate dal Consigliere 

Tantillo, a parere del Vice Presidente Volante, sono condivisibili.  

Il Presidente Bertolino ribadisce ai Consiglieri presenti che già è chiaro ed indiscusso quale è il 

ruolo della Consulta e che quindi non condivide le criticità sollevate dal Consigliere Tantillo e dal 

Consigliere Volante.  
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Il Vice Presidente Volante rileva che, le materie relative alle Consulte già esistenti, sono ben 

circoscritte e che, pertanto, a suo parere, lasciare che queste materie siano così ampie non è 

opportuno.  

Il Presidente Bertolino precisa che, in specie, si tratta di n. 13 ambiti, di cui alla Carta Europea.  

Chiede di prendere la parola anche il Consigliere Susinno; a suo parere, è eccessivo che la Consulta 

si debba confrontare direttamente con il C.C. Per il Consigliere, infatti, sarebbe più opportuno che 

la Consulta si  confrontasse con le Commissioni e le Circoscrizioni.  

Interviene la Consigliera Caputo per esprimere il proprio parere sull’argomento di cui si discute: 

“Gli ambiti tematici della Consulta dovrebbero essere indefiniti”. 

Chiede di intervenire anche la Consigliera Russa per sottolineare che, a suo avviso, nel predisporre i 

principi cardine a cui deve fare riferimento la Consulta, sarebbe opportuno confrontarsi con quelli 

di cui allo Statuto.  

Il Presidente Bertolino risponde che, comunque, l’istituzione della Consulta fa riferimento a principi 

generali.  

Prende la parola la d.ssa Milisenda evidenziando che, per sopperire alle perplessità sollevate dai 

Consiglieri Tantillo e Volante  e per circoscrivere meglio il ruolo della Consulta, si potrebbe 

formulare un emendamento che sostituisce la parola  “assegnare” con la frase  “può promuovere 

attività ..”. 

Il Vice Presidente  Volante e i Consiglieri  Susinno e Russa concordano. Anche i componenti della 

V Commissione mostrano di concordare sull’emendamento. 

Per quel che attiene le materie demandate al vaglio della Consulta, la Consigliera Caputo, propone 

di essere più generici. Viceversa, il Consigliere Mattaliano è di diverso avviso. 

Il Presidente Bertolino rimarca ancora una volta che le materie di cui si discute sono previste dalla 

Carta Europea.  

Si discute sulle eventuali modifiche da apportare sull’elenco delle materie in cui la Consulta può 

entrare nel merito. 

Si dibatte, inoltre, di cassare il riferimento all’art. 13 e dunque, al vecchio statuto del 2014; e ciò, in 

ragione del fatto che il suddetto Statuto è in via di aggiornamento. 

La Consigliera Russa dichiara di essere concorde alla formale soppressione di ogni citazione 

riferibile allo Statuto pur auspicando che, nella sostanza, alcuni punti contenuti all’interno dello 

Statuto, possano integrare la Consulta Giovanile che si intende congiuntamente predisporre.  

Dopo ulteriori brevi interventi, il Presidente Bertolino, congeda la d.ssa Melisenda e, ringraziando 

tutti gli intervenuti, dichiara chiusa la seduta congiunta. 

Il Presidente Bertolino si dichiara disponibile ad inoltrare alla VII Commissione consiliare gli 

emendamenti oggi discussi e vagliati insieme, per l’eventuale adesione mediante sottoscrizione 

degli stessi e per la loro presentazione congiunta dinanzi al Consiglio Comunale. 
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Il Vice Presidente Volante, anche a nome del Presidente Arcoleo e di tutta la Commissione, lo 

ringrazia vivamente.  

Alle ore 13.50, il Vice  Presidente, dichiara chiusa la seduta, rinviando alla prossima seduta utile  la 

lettura approvazione e sottoscrizione del presente verbale.   

 

                Il Segretario                               Il Presidente  

                Liliana Volo            Rosario Arcoleo 

 

             

         

                                     

     

         Il Vice Presidente 

          Claudio Volante 


